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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.14
Wersja arkusza: X

R.14-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Plan urzadzenia lasu zatwierdzany jest przez
A. Wojewode.
B. Marszatka Wojewddztwa.

C. Ministra wlasciwego ds. srodowiska.
D. Prezesa Rady Ministrow.

Zadanie 2.
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Plan urzadzenia lasu sporzadzany jest dla lasow stanowigcych wtasnos¢

A. prywatna.

B. Urzedu Gminy.
C. spotek lesnych.
D. Skarbu Panstwa.

Zadanie 3.

Na ile lat sporzadza si¢ plan urzadzenia lasu?

A.  5Slat.
B. 10 lat.
C. 15lat.
D. 20 lat.
Zadanie 4.
Widok ekranu rejestratora przedstawia wprowadzanie do systemu
A. piersnic.
B. klas drewna.
C. oktadki raptularza.
D. wysokosci drzew w klasach piersnic.
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Zadanie 5.
Na ile lesnictw podzielony jest teren nadlesnictwa zgodnie z przedstawiong mapg?
A' 17].e§ﬂiCtW. do K:laaidrl.yefﬂl"iiecltk“i’:hpj:;i:-: P!;aa::larskich
B. 19 le$nictw.
C. 21 le$nictw.
D. 23 le$nictwa,
Zadanie 6.

Na przedstawionej mapie lesnej kolorem zielonym oznaczono

A. lasy.

B. rezerwaty przyrody.

C. otwarte szlaki turystyczne.
D. lasy objete zakazem wstepu.

-t - -

Legenda
Takaz wrpu

— cherarte L labi Buryetycane | drog ledre

[ recormsty eryrony
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Zadanie 7.

Dla 95-letniej sosny wysokosci 24,88 m grubos¢ w potowie wysokosci wynosi 19 cm. Miazszos¢ obliczona
wzorem $srodkowego przekroju wynosi

A. 0,6000 m’
B. 0,667l m’
C. 0,7000 m’
D. 0,705 m’

Zadanie 8.

40
as
20
25

Wysokod (m)

16

10

o 10 20 30 40 50 80 ™ a0 90 100 190 420 130

Okresl na podstawie wykresu bonitacje drzewostanu o przecigtnej wysokosci 30 m i wieku 100 lat,

A1
B. II
C. I
D. IV

Zadanie 9.

W celu zalozenia kolowej powierzchni probnej na plaskim terenie o powierzchni 1 ara nalezy wybrac
promien (r;) o dlugosci

A. 399m nnclliiltcnia Wielkos¢ powierzehni probnej (ha}
B. 5,64m 0,005 oot | 002 | o003 | om | o0ps
C. 7.98m Skarygowany promicii kofa (r;) w metrach
D. 9.77m 0 3.99 . 5,64 7.98 9.77 11,28 12,62
i 5 400 | 565 8,00 279 | 1130 12,64
| 10 402 5,68 8,04 9,85 11,37 12,72
15 4,06 574 1 812 | 994 | 1148 12,84
20 4,12 582 | 8,23 10,08 11,64 13.02
25 4,19 592 8,38 105%6 11,85 13,26
30 4,29 6,06 858 10,50 12,12 13,56
35 4,41 6,23 882 10,79 12,46 13,54
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Zadanie 10.
Korzystajac z tabeli okresl wiek debu o obwodzie pnia 100 cm.

A.  88lat, Gatunek Obwod drzewa w centvmetrach {}
B. 104 lata. drzewa | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100|110 120 | 130 | 140
C. 118 1at. U Wiek drzewa w latach
D. 124 lata. Sosna 37 | 47 | 59 | 70 | 82 | 95 [ 107 | 122] 144
Dab 35 | 48 | 56 | 66 | 75 | B4 | 94 | 104 113|124 | 126 | 132
Swierk 37 | 47 | 56 | 66 | 77 | 90 | 104 | 121
Brzoza 32 | 42| 858 | 73 [102
Buk 85 | B5 | 71 | 82 | 92 | 108 | 124 | 138
Olsza 20 | 30 | 44 | 58 | 72 | 85
Jodta 48 53 | g2 | 70 | 79 | 89 @9 | 111 ] 123| 133 | 158
Modrzew | 25 | 33 | 43 | 54 | 66 | 80 | 85 | 111 128 145
Jesion 36 | 48 | 53 | 61 | 72 | 88 | 110
Grab 38 | 48 | 56 | 66 | 75 | 84 | 94 | 104 | 113 | 124 | 126 | 132
Topola 24 | 34 | 44 | 5g | 79 | 104
Klon 55 | B5 | 71 | B2 | 02 | 108 | 124 | 138
Lipa 55 @5 | 71 | 82 | 92 [ 108] 124 138

Zadanie 11.

Na rysunku pokazano probki pobrane
A. zodkrywki glebowe;.

B. $widrem Presslera.
C. instrumentem Matusza.
D. w trakcie pomiar6w poligonowych.

Zadanie 12.

Pomiar z obranego w drzewostanie stanowiska, z ktorego liczy si¢ wszystkie drzewa wokoto, ktorych
piersnica nie miesci si¢ w szerokosci szczerbinki, wykonywany jest

A. listewka Bitterlicha.

B. tata miernicza.

C. wegielnica pentagonalna.
D. dalmierzem Reichenbacha.
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Zadanie 13.

W 60 letnim drzewostanie sosnowym o powierzchni 3 ha miazszo$é grubizny drzewostanu wynosi 600 m”.
Zasobnos¢ tego drzewostanu w przeliczeniu na 1 ha wyniesie

A, 100 m’
B. 200m’
C. 400m’
D. 600m’
Zadanie 14.
Zgodnie z danymi przedstawionymi w tabeli najwyzsza wartosé opatowa w kWh/m® ma
A. brzoza. Rodzaj drewna Gestosc: | Wartos¢ opatowa, wilgotnosé 20% (drevino sezonowane)
B. dab. kg/m? whim® | kwhimp. | kwh/ke
C. grab. Drewno lisciaste
D. jesion. brzoza 580 2.500 2.000 4,1
Wwigz 20 3.000 2.100 3,9
huk go0 3.100 2.200 3,8
jesion gal 3.100 2.200 3,8
dah B30 2.100 2.200 4.0
grab Ja0 3.300 2.200 37
Drewno iglaste
awigrk, 430 2.100 1.300 4,0
jodta 420 2.200 1:530 4,2
305ha 510 2.600 1.800 4,1
modrzew 345 2,700 1.500 4,0
Zadanie 15.

Gatunek drewna pierScieniowo-naczyniowy ze wzgledu na swojg sprezystos¢, wykorzystywany do
wyposazenia sal gimnastycznych, to

A. jesion.
B. sosna.
C. lipa.
D. dab.
Zadanie 16.

Zespot czynno$ci pomiarowych przedstawionych na rysunku to

A. tyczenie.

B. niwelacja.

C. poligonowanie.
D. planimetrowanie.
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Zadanie 17.

Zgodnie z przedstawionym rysunkiem do ustalenia katow najprosciej uzyc

A.  ruletki. przeszkoda

B. wegielnicy.
C. planimetru. _ B
D. tat mierniczych. S 3 ] B
1 7 4 :
7 4 |
/ 71 I} I
Ve // | /!
7 |
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Zadanie 18.
PTP to
Przygodne Trzebieze Pozne.

Pierwsza Trzebiez Pozytywna.
Przygotowana Technika Pozyskania.

onwp

Porownawcza Technika Pomiarowa.

Zadanie 19.

Terminem wtasciwym do uzytkowania lasu na olsach jest

A. wiosna.

B. lato.

C. jesien.

D. zima.
Zadanie 20.

Dokument sporzadzany w rejestratorze, zawierajgcy miedzy innymi dane klienta indywidualnego, to

A, asygnata.

B. kwit zrywkowy.

C. kwit podwozowy.

D. rejestr odbioru drewna.

Zadanie 21.

W celu sporzadzenia ROD nalezy uruchomic¢ na rejestratorze lesniczego aplikacjg

Acer

Lesnik

M-las inzynier
Notatnik le$niczego

ocnw»
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Zadanie 22,

Zgodnie z przedstawionym wykresem najwyzsza stawke podatku lesnego w latach 20002014 wtasciciele

lasow placili w roku

Stawki podatkdw: rolnego i leénego
A. 2004 o S
B. 2006 ===stawka podatku rolnego
B 180zt - I S
C. 2012 —— ——Stawka podatku lefnego 173,204
D. 2014 o - J|
12024 / \ /
100zt
W
60z L2182 69,702
41,07 ¢
10 —
27,20zt 29 69 2t Iy 37,634
202 T T T 1
g v : ol S 4 N ] =
.ﬁ?’ &S mé:b Wé? ,}=§§" ,{:Fg' & ,@9’ ..kép EAGI O S A
Zadanie 23.

Dokumentem rozchodowym wydawanym przez leSniczego zakupujacym drobne ilosci drewna
indywidualnym odbiorcom i firmom, z ktérymi nadle$nictwo nie ma podpisanych umow, jest

A. faktura.

B. asygnata.

C. kwit wywozowy.
D. kwit podwozowy.

Zadanie 24,
Wysokos¢ podatku lesnego wynika z
A. warto$ci drzewostanu.
B. wartosci gruntu i drzewostanu.

C. Ssredniej ceny sprzedazy drewna w nadlesnictwach.
D. wartosci sprzedanego drewna przez kazdego wiasciciela.

Zadanie 25.

Nadzor bezposredni wymagany jest podczas

A. zakladania upraw.

B. czyszczen wcezesnych.
C. trzebiezy poznych.

D. usuwania wywrotow.

Zadanie 26.

Harwester w ciagu 4 dni pozyskuje dziennie 300 drzew o masie 0,5 m’ kazde. Po zakonczeniu pracy
harwestera na powierzchnie wjedzie forwarder o wydajnosci 100 m’/dzien. Ile dni zajmie zrywka drewna?

A. 2 dni.
B. 4 dni.
C. 6dni.
D. 8 dni.
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Zadanie 27.

Pilarz przy dziennej wydajnosci 10 m® na pozyskanie 1 m® drewna potrzebuje 1 litr benzyny oraz 0,5 litra
oleju do smarowania prowadnicy, Oblicz zapotrzebowanie na benzyn¢ i olej do prowadnicy na 1 miesigc
rozliczeniowy, sktadajacy si¢ z 20 dni roboczych.

A. 100 litrow benzyny i 50 litrow oleju.
B. 200 litrow benzyny i 100 litrow oleju.
C. 50 litréw benzyny i 100 litréw oleju.
D. 100 litrow benzyny i 200 litrow oleju.

Zadanie 28.

Tablice ostrzegawcze zakazujace wstepu do lasu z powodu $cinki drzew umieszcza si¢ w odleglosci
A. 30+50 m od granicy zr¢bu.
B. 2 wysokosci $cinanych drzew.

C. 100+200 m od granicy zrebu.
D. zaleznej od ggstosci drog lesnych.

Zadanie 29.

Odlegtos¢ migdzy osiami szlakow zrywkowych w drzewostanie przeznaczonym do maszynowego
pozyskania i zrywki wynosi

A. 1 wysokosé $cinanych drzew
B. 2 wysokosci scinanych drzew.
C. 10 metrow.

D. 20 metrow.

Zadanie 30.

Szerokos¢ szlaku zrywkowego do zrywki drewna forwarderem wynosi

A 23m
B. 34 m
C. 45m
D. 5+6m
Zadanie 31.

Elementem poprzedzajacym rozpoczecie $cinki drzew na pozycji planu jest

A. posiadanie sprzetu.

B. wygranie przetargu na ustugi lesne.

C. otrzymanie zlecenia wykonania prac.

D. zatrudnianie wykwalifikowanych pracownikow.

Zadanie 32.
Dwaj drwale pracujacy na jednej powierzchni powinni znajdowac si¢ w odleglo$ci od siebie co najmniej

A. 5 metrow.

B. 20 metrow.

C. 1 wysokosci $cinanych drzew.
D. 2 wysokosci scinanych drzew.
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Zadanie 33.
Na rysunku przedstawiono
A. skidder.

B. klembank. : :
C. forwarder. ()il iy N — T S e,

D. harwester,

Zadanie 34,
Wysokos¢ uktadanych stosow nieregularnych po zrywce nasicbiernej drewna o dlugosci do 2 m nie moze
przekraczaé

A 3m
B. 4m
C. 5m
D. 6m
Zadanie 35.

Zabrania sie recznego ukladania stoséw drewna na wysokos¢ powyzej (liczong od miejsca, na ktérym stoi
robotnik)

A, 15m
B. 2m
C. 25m
D. 3m
Zadanie 36.
Odstepy miedzy legarami pod mygla o powierzchni nieutwardzonej powinny by¢ utozone w odlegtosci
A, 1:2m
B. 2-3m
C. 344 m
D. 4:5m
Zadanie 37.
Pierwsza klasa grubosci drewna WCO ma grubos¢ w potowie dlugosci do
A. 24cm
B. 30cm
C. 34cm
D. 36cm
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Zadanie 38.

Drewno cechowane jak na przedstawionym rysunku pochodzi z pozyskania w
A. Parku Narodowym. o B 12
B. lasach prywatnych.
C. Lasach Panstwowych.
D. Agencji Whasnosci Rolnej Skarbu Panstwa.

Zadanie 39.

Lokalizowanie pasiek w Lasach Panstwowych mozliwe jest
A. zazgoda nadlesniczego.
B. tylko w latach urodzaju miodu.
C. tylko po opryskach pdl roslin miododajnych.
D. zazgoda Polskiego Zwigzku Pszczelarskiego.

Zadanie 40.
Ktory popularny w catym kraju grzyb, typowy dla ubogich borow, jest przedstawiony na rysunku?

A. Czarka szkarlatna.
B. Pieprznik jadalny.
C. Zielonka sosnowa.
D. Opiefnka miodowa.
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